

# HOJA *el* LUNES

Editorada por la Asociación de la Prensa de La Cámara

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes

Año VIII.—Número 475.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 25 DE OCTUBRE DE 1948

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Comienza lentamente el descenso del Segura

En Murcia se han derrumbado numerosas viviendas

### Por Orihuela no se puede transitar más que en barca

ORIHUELA, 24.—Aunque lentamente, ha comenzado el descenso de las aguas que inundan totalmente esta ciudad. Las embarcaciones facilitadas para tender a los damnificados evacuan gente de los tejados de las casas y de los copas de los árboles.

ESTA mañana se ha celebrado una misa de campaña en la explanada frente al Seminario Conciliar, ya que tanto las iglesias de Orihuela están inundadas y era imposible celebrar oficios divinos.

Del inmediato pueblo de Dolores se reciben noticias de que el agua sube al nivel constantemente y han pedido

### Franz Lehár, ha fallecido

Fue el verdadero creador de la opereta



Viena, 24.—Ha fallecido Franz Lehár, en su residencia de Badischl, cerca de Salzburgo. Aunque el sábado mejoró, muy ligeramente su estado, el gran compositor perdió de nuevo el conocimiento esta mañana. Se habían junto al lecho de muerte los hermanos del fallecido, barón Antón Von Lehár y Emmy Paphaz, y el doctor Wurnitz, médico de cabecera. Lehár, cuya enfermedad duró cinco semanas, había sido nombrado recientemente hijo adoptivo de Badischl, a cuyo alcalde manifestó que pensaba dejar su hotel—en el que compuso muchas de sus obras—para “museo Franz Lehár”, dedicando la décima parte de su fortuna a gastos de conservación del mismo.

Franz Lehár contaba 78 años de edad. Su celebridad data de 1905, en que con “La viuda alegre” presentó una nueva forma de opereta. Con éxito tan inmediato como fulminante, “La viuda alegre” ha tenido más de 70.000 representaciones en todo el mundo.

Franz Lehár contraía matrimonio con una vienesa, Sofía Askés—fallecida el año pasado—a quien se ha calificado como genio organizador de la vida del compositor. No tuvieron hijos. Entre las 30 óperas y operetas que, además de infinitas canciones y marchas, escribió Lehár, destacan “La viuda alegre”, “La Duquesita”, “El Conde de Luxemburgo”, “Amor Gitano”, “La Montra”, “La Mazurca Azul”, “Frasquita”, “La danza de las Melocotones”, “Eva”, “Por fin solos”, “Federico”, “Clio-Clio”, “Paganini”, “Caricias”, etc.—(EFE).

SE DERRUMBAN VARIAS VIVIENDAS DE PESCADORES

MURCIA, 24.—El río Segura tiende a recuperar su cauce normal y no existe ya peligro alguno. Las 23 barchas llegadas han terminado los trabajos de salvamento de las familias que habían quedado en sus hogares aisladas por las aguas, en plena huerta. No son de temer nuevas aportaciones del río Guadalentín. En Lorca desciende el desembalse del pantano de Puente, pero a medida que las aguas bajan se registran los daños en cosechas y en viviendas. Han sido numerosísimas las casas que se han derrumbado. En la zona de Aljezara, al derrumbarse una de ellas, sepultó al cabeza de familia Pedro López Frutos, que logró ser extraído algo más tarde y sin daño alguno, por un sobrino, pero debido a la impresión recibida ha permanecido varias horas sin sentido. En el camino de la Fuensanta, durante la tormenta, cayó un rayo en una casa y milagrosamente resultaron ileos los hermanos Francisco y Josef Ayuso, de 14 y 12 años de edad, respectivamente, que se hallaban acostados. La fuerza de la descarga eléctrica los lanzó de la cama. En la bahía de Azohía, el furioso temporal derrumbó algunas viviendas de pescadores, llevándose enseres y mobiliario y arrastrando la corriente a un niño de año y medio, Gabriel Muñoz Ingles, cuya suerte se desconoce. Durante la inundación se han producido verdaderos casos de abnegación.

Mañana se esperado el Director general de Obras Hidráulicas para conocer la magnitud de la inundación. (CIFRA).

EN ALMORDI SIGUEN SUMIENDO LAS AGUAS

ORIHUELA, 24.—El descenso del nivel de las aguas del río Segura ha comenzado, aunque muy lentamente, pues desde las siete de la tarde del día de ayer este descenso solamente ha llegado a unos treinta centímetros. Por Orihuela no se puede circular más que

## Hoy se discutirá el problema de Berlín, en el Consejo de Seguridad

### Los rusos se oponen al control tetrapartito de la moneda

PARÍS, 24.—Los círculos bien informados de París consideran que solo un cambio de frente soviético de último momento puede proporcionar alguna probabilidad de que el problema berlino halle solución en la reunión del lunes del Consejo de Seguridad. La situación parece seguir siendo de “punto muerto” desde la entrevista que tuvieron en la noche del sábado Vichinsky y el Dr. Bramuglia.

Llegan a Inglaterra los Reyes de Dinamarca

HARWICH (INGLATERRA), 24.—Con dos horas de retraso, por efecto de la mar gruesa, han llegado a este puerto los Reyes de Dinamarca. (EFE).

### 138 millones para el plan Marshall

WASHINGTON, 24.—La Administración de Cooperación Económica anuncia la concesión de 138.473.125 dólares para Austria, Bélgica, Bizona alemana, Dinamarca, Grecia, Irlanda, Italia, Noruega, Países Bajos, Gran Bretaña, China, Indias Orientales Neerlandesas y zona de ocupación francesa en Alemania. El total concedido hasta ahora con cargo al plan Marshall, asciende a 2.325.209.481 dólares. (EFE)

en barca. Se registran actos de verdadero heroísmo. La labor desarrollada por el ingeniero jefe de Colonización es digna de todo elogio, pues desde las primeras horas de la inundación se encuentra en Orihuela dirigiendo los trabajos para reforzar los portillos, con exposición de su vida en varias ocasiones, juntamente con varios falangistas. También son dignos de alabanza los funcionarios de Teléfonos. Una brigada de 16 hombres ha trabajado durante treinta horas consecutivas para vaciar el local de los cuadros, que se hallaba inundado, pero gracias a la labor abnegada de los obreros y del gran valor demostrado por las señoritas telefonistas, el servicio no ha dejado de funcionar.

Familias enteras han permanecido dos días en los tejados de sus humildes viviendas. El ganado ha perdidido ahogado. Las reservas de cereales y maliz recogidas, han sido arrastradas por la corriente impetuosa de las aguas.

EL Gobernador civil de la provincia

llegó, al pueblo de Dolores, de donde

no cesan de pedir auxilio para que

sea puesta a salvo toda la población,

ya que las aguas del Agarbea, Albernia

y Mayayo, se han desbordado, y cubren una extensión de 16.000 hectáreas.

Después el Gobernador civil se trasladó a Almoradi, pueblo que se encuentra cercado por las aguas y con 3.000 tabullas cubiertas por éstas. El regreso lo ha tenido que efectuar el gobernador en lancha.

Las aguas en esta parte no cesan de subir y han sido tomadas todas las precauciones y medidas necesarias por las autoridades para evitar una mayor catástrofe. La inundación de este año ha superado en todo a la de años anteriores. (CIFRA).

Hoy no se ha celebrado ninguna reunión. Parece que las objeciones rusas a la propuesta de los “neutrales” se refieren a la parte de la moción que dice que la moneda berlinesa habrá de estar bajo control tetrapartito, arguyendo los soviéticos que esa decisión es materia del Consejo Aliado de Control. Así, los rusos no pueden aceptar la moción en lo relativo a la moneda. X tampoco pueden levantar el bloqueo, puesto que ellos hacen depender esta medida de la solución del problema monetario berlino.

Ciertos círculos occidentales opinan que la conversación citada entre Bramuglia y Vichinsky fué una tentativa soviética de última hora de lograr mayores concesiones, antes de tomar una decisión final, y que pertenece al secreto del sumario el saber si los Soviéticos darán su aprobación tácita a la fórmula de compromiso—mediante la abstención en la votación—o si se opondrán a ella con el voto. (EFE).

## Francia llama a filas a los reclutas de 1947.

Mineros de Montceau-les-mines se rinden a la fuerza pública

Hoy, huelga general en Saint Etienne

PARÍS, 24.—El Gobierno ha enviado tropas coloniales a las zonas más críticas y ha acelerado los planes para llamar a 40.000 hombres del reemplazo de 1948, con el fin de apoyar a las tropas de color.

Por su parte, la Confederación General del Trabajo ha intensificado sus esfuerzos para conseguir un amplio apoyo a los huelguistas por parte de los obreros industriales franceses.

La violencia sigue en su mayor parte, confinada a los campos mineros del centro de Francia, donde las tropas, comenzado las operaciones para enviar y conquistar la estratégica mina de Alouette, en Montceau-les-Mines.

SE RINDEN LOS MINEROS

DE UN POZO

PARÍS, 24.—Se anuncia que el pozo “Des Alouettes”, de Montceau-les-Mines (Saona y Loira), en el que desde anoche estaban sitiados los huelguistas ocupantes—en número de un centenar—se ha rendido a la fuerza pública a las diez y cuarto de la mañana. El pozo, que cambió varias veces de dueño desde que estalló la huelga, se halla totalmente controlado por los

representantes de la autoridad, que proceden a tomar las medidas de seguridad necesarias para evitar mayores daños. (EFE).

LLAMAMIENTO A FILAS DEL REEMPLAZO DE 1947

PARÍS, 24.—En el Ministerio del Interior declaran que en la cuenca hullera del Norte de Francia reina tranquilidad, mientras que en Ales (Departamento del Gard, en el Mediodía) los huelguistas de la mina La Rochebelle han saqueado el almacén y destruido las duchas de la misma.

La fuerza pública se ha adueñado de otros tres pozos de Montceau-les-Mines, quedando doce más en poder de los huelguistas. No se tiene noticia de incidentes.

La C. G. T. ha proclamado para el lunes una huelga general de 24 horas en Saint Etienne, de protesta por los sucesos de Firminy, en que fue muerto un obrero.

El “Diario Oficial” publica un decreto por el que se llama a filas a los reclutas del reemplazo de 1947 que fueron licenciados sin haber terminado el tiempo reglamentario de servicio militar.

## Los laboristas proyectan elecciones generales a primeros de año

La nacionalización de la industria siderúrgica, a debate de la Cámara

LONDRES, 24.—Según el redactor político del semanario “News of the World” los miembros más importantes del Gabinete Attlee están estudiando la cuestión de celebrar elecciones generales a primeros del año próximo. Dice que ese pensamiento se mantiene en gran secreto y que los acontecimientos de la nueva sesión parlamentaria, que se inicia en la semana entrante, pudieran orientar la decisión en aquel sentido. (EFE).

LA NACIONALIZACIÓN DE LA INDUSTRIA SIDERÚRGICA

LONDRES, 24.—En vísperas de reanudarse las sesiones parlamentarias en las que el Gobierno piensa presentar el proyecto de ley de nacionalización de la industria siderúrgica, el partido laborista declara por medio de un opúsculo que la industria siderúrgica británica no es todo lo eficaz que pudiera ser ya que la empresa privada ha hecho obstrucción a su progreso al negarse a modernizarla.

Con la nueva ley que reduce a un año, en vez de dos, el tiempo durante el cual los Loros pueden demorar la aplicación de las medidas legislativas de los Comunes, entrará en vigor en 1949. (EFE).

LLEGADA A LÉRIDA Y ZARAGOZA LOS MINEROS DE GALES

LÉRIDA, 24.—A las doce de la mañana llegaron a esta ciudad, procedentes de Barcelona, los mineros de Gales que integran el coro minero de Rhos. Con ellos ha llegado el director de la masa coral y fundador de los concursos internacionales de coros, Mr. Harold Tudor, y, asimismo, la artista, profesora de arpa, Lisa Davies. En los Campos Elíseos esperaban la llegada de los cantores ingleses, el delegado provincial de Sindicatos, las presentaciones del Ayuntamiento y la Diputación y otras jerarquías. El delegado provincial de Sindicatos dio la bienvenida en unas elegantes palabras, que seguidamente fueron traducidas al inglés, y contestando los mineros con grandes vítores.

LLEGADA A ZARAGOZA

ZARAGOZA, 24.—A causa de una avería sufrida en el autocar, llegaron a Zaragoza después de las seis de la tarde. Han sido recibidos en el recinto de la Feria Nacional de Muestras por las autoridades y por directivos de la Feria. En el restaurante de la Feria han sido invitados a una comida por la Delegación Provincial de Sindicatos. Terminada la comida, se ofreció a los mineros ingleses una fiesta de jotas zaragozanas. (EFE).

Hoffman y Harriman en Berlín

BERLÍN, 24.—Hoffman y Harriman, administrador y “embajador volante”, respectivamente, del Plan Marshall, han llegado a Berlín. Regresarán a Francfort el lunes por la mañana y, después de conferenciar con personalidades alemanas y aliadas, saldrán por la tarde para Londres. (EFE).

## Las tropas griegas se retiran del Monte Vernon

ATENAS, 24.—Un portavoz del Estado Mayor general helénico declara que los violentos contraataques de los rebeldes han obligado a las tropas leales a retirarse de las alturas de monte Vernon, en la zona de Vitsi, después de una lucha de 24 horas. El retroceso es de cuatro kilómetros. El monte Vernon fue ocupado la semana pasada.

Las últimas noticias son de que el Ejército ha mejorado sus posiciones. (EFE).

# VIDA CORUÑESA

## LA CORUÑA EMBARCA LA MAYOR EMIGRACION DE GALICIA

### Se necesitan más líneas y más barcos

¿Qué razón existe para que el puerto de La Coruña en otros tiempos el más concurrido de la zona norte, haya quedado reducido a dos barcos mensuales del extranjero?

Acaso está en desventajosas condiciones respecto de Vigo, Santander o Gijón, que reciben y despiden buen número de barcos del extranjero?

Vamos a hacer unos números, simplemente a la vista del último mes, ya que si lo hacemos por lo de todo el año, al aumentar las cifras, la desproporción podría parecer mayor.

La emigración tiene que hacerse y se hace sobre la base de la población. La Coruña fue siempre un gran puerto emigratorio. Y no lo fue al azar, sino porque tiene una población enorme; nada menos que es la quinta provincia de España por el número de habitantes, que hoy debe apropiarse al millón. Pero además el puerto de La Coruña es puerto natural de Vigo, como para Vigo lo es la provincia de Orense. Pues bien, entre las dos primeras se reparten según el censo de 1940—1.395.825 habitantes, y entre las dos últimas, 1.100.035. Entre las dos primeras se reparte el 5.25 % de la población de España, y entre las otras dos, el 4.22 %.

Si se refleja este número en la emigración, ¡naturalmente! En el mes de septiembre embarcaron en Vigo 1.463 personas. En ese mismo mes se despacharon 1.066 autorizaciones de salida en las dos provincias del Norte. Entre esas, un 5 o un 10 % hacen el viaje en avión. La casi totalidad de las salidas para Portugal proceden de la provincia de Pontevedra, como todos sabemos.

Pero no solamente por el número de viajeros. Es que La Coruña no tiene la producción industrial de Vigo, pero tiene sí una enorme producción agrícola. Así se explica que en el mismo mes se descargasen en La Coruña 22.642 toneladas y en Vigo 17.223. Y se cargasen aquí 12.070 toneladas y en Vigo 5.518.

Es justo, con esta población y este movimiento efectivo, que La Coruña haya recibido dos barcos del extranjero y Vigo once. Es infusto, es antiético y es perturbador. Porque para recibir o para despachar a esos emigrantes se obliga a unos cuantos miles de personas a desplazarse a 150 kilómetros de distancia, como mínimo, con los gastos y molestias consiguientes.

Por eso se impone gestionar, de quien sea, que La Coruña sea visitada por todos los barcos que van y vienen del extranjero, sin excepción, con mayor derecho que a los demás de la región. Si las Compañías, o quien sea, se oponen a ello—contra toda justicia, toda equidad, o por un laicismo faire inaceptable—demasiado sabrán lo que han de hacer las autoridades, las entidades económicas, las fuerzas vivas.

No pedimos ningún favor, ni lloros.

Pedimos justicia, igualdad con los demás. Y lo pedimos en nombre de miles de emigrantes que todos los años tienen que recorrer muchos cientos de kilómetros y pagar muchos miles de pesetas, que generalmente no les sobran, porque sino fuera así, no emigrarían.

Y ya está bien por hoy. Con la pluma en alto esperamos el desarrollo de esta idea. Que la reciba quien corresponda. Nada, que seguiremos con la pluma en alto...

**Dr. Vázquez Sebastián**

Especialista en  
PIEL Y VENEREAS  
Avda. de J. Lombardero, 8, duplicado  
Consulta: 11 a 1 y 5 a 1  
Teléfono 3236

**DOCTOR GARCIA SANCHEZ**  
Medicina general. Enfermedades de la piel. Veneno y Sifilis. Diatermia  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
F. de S. Andrés (La Espuma) Tel. 2750

### Se adjudican a la región 568 vagones de patatas de siembra

#### La cosecha de maíz, una de las más espaldadas desde hace años

Se ha hecho ya la distribución de la patata de siembra. España va a repartir 10.000 vagones, de los cuales 3.335 se importarán del extranjero.

Ha aumentado la producción de la nacional.

De estos cupos, Galicia va a recibir 268 vagones de la nacional y 300 vagones de la extranjera. Y a la provincia de La Coruña le corresponderán 250 vagones; 100 nacionales y 150 del exterior.

No está mal. Quizás por vez primera no tengamos de que quejarnos. Lo cual es de una enorme satisfacción.

También se ha hecho una adjudicación de salvado de Zamora. Unos 50 vagones, repartidos en cupos mensuales, para un semestre. Tampoco es todo lo que se necesitaba, ni mucho menos—88.000 kilos al mes—, pero por algo se emplea.

#### El resultado de las cosechas

Radie es dichoso hasta el fin. Por ese hoy, que algunas de las cosechas se hallan ya recogidas y algunas en la cosecha del labrador, podemos decir que la cosecha de trigo ha sido bastante buena; la del maíz es importante, una de las más grandes que se recuerda, y la de alubias es más que regular; no tan buena como la pasada, pero tampoco se puede desdellar.

En cambio, la de patata es bastante mala; en otras, buena, si se empleó patata selecta de siembra.

Por cierto que tenemos noticias de rendimientos Jamés igualados con la patata de Palencia—orlunda, en su mayoría, de Alemania, pero adaptada a nuestros climas—y entre ellos los del último concurso oficial de Puentedeume, donde casi se ha llegado a 8.000 kilos por ferrado. La producción normal de la provincia era de 400 a 500 kilos.

#### Los abastos, el Municipio... y los otros

Preguntábamos en nuestro último número, si todos los interesados en los problemas de abasto colaboraban con la Alcaldía como Dios manda. Pocas horas después, obteníamos una contestación, más todo lo amplia que demandaba la opinión, si lo suficientemente discreta para que a buenos entendedores...

Los infinitos organismos que se cruzan y entrecruzan e interfieren en estos—o en otros—problemas, dificultan la gestión. Y el Ayuntamiento se los ve y se los desea para poder ofrecer a los vecinos alimentos abundantes, buenos y baratos. Que lo logra en muy modesta medida.

En nombre de la opinión—si, señor, en nombre de la opinión, que nos escribe, nos acuerda, nos habla, nos exhorta—tomamos buena nota de lo dicho y de lo no dicho, pero que se lee entre líneas.

Esa opinión, si es consciente, pronto deberá manifestarse, y sobre todo dejarse oír en ciertos medios hoy vedados para los gestores y entidades...

Exhortamos nuevamente al Ayuntamiento y a su lustre presidente a que no ceje en sus campañas a pesar de los obstáculos que diariamente suelen ponerse. Que los saite, porque tiene detrás a todos los consumidores, y al lado arriba, a personas comprensivas y justas que desean conocer todo la verdad...

#### ANTISEBORREICO

MUYANO  
Contra CASPA: Fortalece el bulbilloso, evitando la caída prematura gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula

Productos del Laboratorio  
GUTIERREZ-MOVANO  
Riego de Agua, 43. La Coruña

Dr. Cerdic Vidal Rios  
Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar  
DIABETOLOGIA, METABOLISMO,  
OLANDULAS ENDOCRINAS  
Payo Gómez, 15-1, derecha  
Teléfono 3214

Línea ESTILOGRAFICA de  
garantía  
PAPELERIA  
SANTOS  
SAN ANDRES 84 REPARACIONES GARANTIZADAS

ENTRES PALES

REPARACIONES GARANTIZADAS

ANIS CON TAPON IRRELLENABLE

CASTELLANA

## Concurso deportivo de la "Hoja del Lunes"

### Gane diez o cinco duros y opte al Gran Premio Jesús Lago y Lago

#### VIII Jornada de Liga

##### DEPORTIVO .....

##### SEVILLA .....

##### Concursante .....

##### ..... Población .....

##### Domicilio .....

(Escríba con claridad)

#### La Colecta del Domund,

#### El concurso deportivo de la "Hoja del Lunes"

#### Cuatro concursantes, en cabecera, con cuatro resultados acertados

Ayer se celebró el Domingo Mundial de la Propagación de la Fe, notándose un progreso muy perceptible en el ambiente misional de La Coruña.

No podemos dar datos definitivos de la colecta porque faltan importantes cantidades de particulares y entidades. No obstante, por los datos conocidos y que se deben considerar como provisionales, podemos anticipar que la aportación de La Coruña a la Propagación de la Fe, superó a los años anteriores.

La Iglesia del Sagrado Corazón ocupó el primer lugar en la colecta. Le sigue en importancia Santa Lucía, que superó al año precedente; San Jorge recaudó 7.245 pesetas, superando en un sesenta por ciento al año anterior.

Entre los centros docentes la mayor aportación es la de la Grande Obra de Atocha, que aportó un total de 8.081 pesetas, de las cuales la casa matriz de La Coruña recaudó 5.644, la de Puentedeume, 1.495, y la de Betanzos, 942.

De las zonas de la capital, el aumento hasta ahora más acusado, son el extrarradio, Atocha y centro.

Se celebraron veladas misionales en San Pedro, Mezonzo, Santa María de Oza y Grande Obra de Atocha.

## NOTICIARIO

##### SOCIEDAD

Petición de mano.—Por doña Carmen Bello, viuda de Crespo, y para su hijo don Andrés recaudador de contribuciones de Corcubión, ha sido puesta a don Gonzalo Cao y señora, la mano de su hija María del Carmen.

La boda ha sido concertada para fecha próxima.

##### RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 29 y 30 del presente mes de octubre se distribuirán al público de la capital los artículos de racionamiento que a continuación se expresan:

Adultos.—Aceite, un cuarto de litro a 2'15 pesetas ración; azúcar, 100 gramos, a 0'73; almíbar, 200 Id., a 1'30; chocolate, 100 Id., a 1'10; pasta sopas, 200 Id., a 1'00; café (primera y segunda), 200 Id., a 7'60.

##### EL PUERTO

Entraron: "Mina Cantequiza", de San Sebastián, con cemento.

Salieron: "Juan Ilhueca", para Aviles en lastre.

Se esperan: "Kaolino" con arcilla "María", con carbón; "Tío Pepe", con vinos; "Josefa", con cemento; "Cabo Carboeiro", "Cabo Prior" y "Monte Coroña", los tres de los puertos del Sur, con carga general, y "Cabo Ortegal", de los de Norte, con carga general.

##### Un hombre ahogado, en el Burgo

Ayer tarde, la Guardia civil de servicio en el Pasaje, participó telefónicamente al despacho de buques de la Comandancia de Marina, que en la ría del Puerto del Pasaje y en las proximidades del Parque de Carnicería, había aparecido el cadáver de un hombre flotando en las aguas.

El Juzgado de Marina se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias propias del caso. Se trataba de un hombre de más de 50 años, muy mal trajead, que se creyó al mar o se suicidó. En sus ropas no se le encontró documentación alguna, y se creyó que dedicaba a la mendicidad. Como no se lograse de momento identificarlo, dicho Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y el traslado de éste al Cementerio de Perillo, donde de hoy se la practicará la diligencia de autopsia.

##### Ciclista, lesionado de importancia

Ayer tarde, saliendo de la calle de San Juan a la Plaza de España, hurtando una bicicleta, el niño de once años Eugenio Sales Ferreiro, de la calle de San Ignacio, 10, bajo, por no atropellar a un transeunte hizo un falso viraje, cayendo a tierra, occasionándose una fuerte contusión con gran hematoma en el lado derecho de la cabeza, con hemorragia por el oído. Su estado fue calificado de pronóstico reservado.



## LA LIGA

## El Deportivo volvió a perder, jugando un gran partido

El Valladolid, que dominó fuertemente, sólo pudo batir una vez a Acuña

PRIMERA DIVISIÓN  
Real Madrid-Oviedo, 0-0.  
Santander-Madrid, 1-0.  
Valladolid-Deportivo, 1-0.  
Atlético Bilbao-Tarragona, 4-1.  
Atlético Madrid-Alcoyano, 4-0.  
Valencia-Badajoz, 3-0.  
Getafe-Barcelona, 2-2.

TOME UN BLANCO  
**CINZANO**

## CLASIFICACIÓN

J. G. E. P. F. Q. P.

Galicia	7	5	1	1-22	8	11
Barcelona	7	4	2	1-18	9	10
A. Madrid	7	4	1	2-10	8	9
Español	7	4	1	2-21	10	9
Madrid	7	4	1	2-20	13	9
Valladolid	7	4	0	3-13	10	8
Sevilla	7	3	1	8-14	12	7
Getafe	7	3	1	8-19	20	7
Tarragona	7	3	1	3-15	23	7
A. Bilbao	7	3	0	4-21	24	6
Oviedo	7	2	1	4-11	18	6
Deportivo	7	2	0	5-10	16	4
Alcoyano	7	2	0	5-13	18	4
Badajoz	7	1	0	6-6	18	2

## SEGUNDA DIVISIÓN

Badajoz-Levante, 3-2.  
Real Sociedad-Gerona, 5-1.  
Murcia-Castellón, suspendido.  
Málaga-Barcelona, 3-0.  
Hércules-Granada, 3-2.  
Mestalla-Santander, 4-2.  
Ferrol-Real Gijón, 3-2.

## CLASIFICACIÓN

J. G. E. P. F. Q. P.

Málaga	7	0	1	0-23	7	10
Hércules	7	4	1	2-20	18	9
Mestalla	7	4	0	8-14	11	8
R. Sociedad	7	4	0	3-17	14	8
Granada	7	3	2	2-13	13	8
Sil	7	3	1	3-10	14	7
Santander	7	3	1	8-18	18	7
Baracaldo	7	3	0	4-9	9	6
Badajoz	7	3	0	4-15	20	6
Gerona	7	3	0	4-12	22	6
Castellón	6	2	1	3-10	12	5
Ferrol	7	1	3	9-11	17	5
Llevant	7	2	0	5-12	15	4
Murcia	6	2	0	4-11	18	4

## TERCERA DIVISIÓN

Orense-Santiago, 2-1.  
Lugo-Berbés, 4-1.  
León-Arcos, 6-0.  
Arosa-Pontevedra, 0-1.  
O. Popular-Maestranza, 6-3.  
Juventina-Caudal, 3-3.  
Juvenil-Real Avilés, 1-2.

## CLASIFICACIÓN

J. G. E. P. F. Q. P.

Arcos	7	4	2	1-18	11	10
Lugo	7	5	0	2-18	11	10
Caudal	7	3	3	1-15	10	9
Avilés	7	4	1	2-22	10	9
O. Popular	7	4	1	2-16	10	9
Juventina	7	3	2	2-14	8	8
Orense	7	4	0	3-13	15	8
Maestranza	7	3	1	3-14	11	7
Pontevedra	7	2	1	8-8	15	6
Berbés	7	2	0	3-15	23	6
León	7	3	0	4-18	15	6
Juvenil	7	2	0	5-13	18	4
Santiago	7	1	1	5-8	21	3
Arcos	7	1	1	5-4	23	3

## PARTIDOS DEL PRÓXIMO DOMINGO

## Primeras divisiones

Real Oviedo-R. C. Ceuta, Real Madrid-R. C. D. Español, R. C. Deportivo-Sevilla, Tarragona-Real Valladolid, Alcoyano-Atlético de Bilbao, Santander-Atlético de Madrid, Barcelona-Valencia.

## Segunda división

Levante-Ferrol, Gerona-Badajoz, Castellón-Reus, Baracaldo-Real Murcia, Granada-Málaga, Real Santander-Hércules, Real Gijón-Riccia.

## Tercera división

Priego, Real Avilés-Juventina.

## LARIOS "MALLA ROJA"

EL CONAC  
DE ESPAÑA



LARIOS "MALLA ROJA"

CONAC "MALLA ROJA"

El Deportivo volvió a perder, jugando un gran partido

El Valladolid, que dominó fuertemente, sólo pudo batir una vez a Acuña

## Sigue sin remate la delantera coruñesa

VALLADOLID, 24.—(Crónica especial para LA HOJA DEL LUNES, por Carmelo Sabater, redactor deportivo de "El Norte de Castilla").—No hace muchos días, un periodista bilbaíno decía en un juicio sobre los equipos probables coetanos, que solo se lucharía en Primera División por un puesto para el descenso, porque el seguro colista sería el Valladolid, y el otro lo discutirían entre el Oviedo y el Deportivo de La Coruña, más posible aún este último. El critico en cuestión se ha equivocado de medio a medio, tanto en el pronóstico sobre el Valladolid como sobre el Deportivo de La Coruña, porque este Deportivo que ha jugado hoy en Valladolid, es todo un señor equipo que nada tiene que envidiar a muchos de los divisionarios y que tiene, en esencia, mucho que enseñar. A más de cuatro de los conjuntos de Primera.

Y es que, además de haber jugado magníficamente, tanto por líneas como por individualidades, ha estado a punto de llevarse un punto que merecía por juego. La culpa de no haberlo conseguido, achíquese a los artilleros coruñeses, que apenas han tirado cuatro o cinco veces al marco y casi todas desde lejos, como Guimeráns, en la primera parte. En la segunda, Martín salió un disparo con marchamo de gol, que Rico, en buena parada, neutralizó.

Tengase en cuenta que el Deportivo se encontró con un Valladolid pleno de forma, de juego brioso, con empuje; y que la delantera lo estuvo en todo momento sobre Acuña. Esto ha sido, en realidad, el que salvó a su equipo de una derrota mayor, pues los otros delanteros Rojita lo sometieron materialmente. El meta coruñés, en una tarde como no se le recuerda hace muchos años, ha mostrado ser el suplente, sino el igual, de Ezaguirre. Tres veces se jugó el fútbol en agitadas salidas a tiros de Vaqueru, Revuelta y Ortega; y los disparos de estos jugadores, de Coque y Lasala, manejaron prolijamente; pero fueron soberbiamente neutralizados. Ha sido Acuña, en verdad, el héroe de su equipo, aunque también hay que calificar, como se merece, la labor de la defensa. Fernando estuvo muy bien, cubriendo al delantero centro, y Ponte, despejando con seguridad y con firmeza. La media fue lo mejor, a nuestro juicio. Guimeráns dío un curso de medio volante, y Carlos Galvo hubo de retrasarse al encontrar adelantado el medio contrario de su lado. Lo más flojo ha sido la delantera, con la singularidad de que Martín, Marquines y Chao han batallado magníficamente, especialmente el primero; pero en el medio del campo. Al llegar cerca de Rico se les escapaba la pólvora y la usaban mejada.

Es decir, que el Deportivo ha hecho un espléndido partido, en el que tal vez Juanete y Fernández hayan sido los que pasaron más inadvertidos, aunque en cuanto a Fernández tengamos que decir que la sombra de Balón se proyectó, impasible, sobre él. De no tener enfrente a un enemigo como él de hoy, en el que todos funcionaron con una W.M. perfecta y excelente marcaje (de nada sirvió el ardid de Andonegui de cambiar los números), de forma que Marquines llevase el 8; Chao, el 10; Martín, el 11, etcétera), el Deportivo hubiera obtenido el primer triunfo fuera de su campo. Lo mereció, repetimos, por juego y por táctica.

Arsenal-Luongo, Pontevedra-Leonesa, Maestranza-Arcos, Caudal-Centro Popular, Real Avilés-Juventina.

Sin embargo, no supo librarse de la tutela a que lo sometió su adversario. Jugó con seriedad y capricho en la primera parte, en contraste con la rapidez de los vallisoletanos, y aunque jugó tal vez mejor, no supo sacar fruto de su ventaja. Esta primera parte terminó con empate a cero.

En el segundo tiempo, en que el Valladolid, de salida, inició un tren mucho más veloz y arremetió en tromba con todas sus líneas bien conjuntadas, a los 22 minutos, REVUELTA trajo en el marcador un gol que quebró el trámite a los locales. No obstante, estuvimos merecida la victoria del Valladolid, pues ha sido mucho el agobio que ejerció sobre la puerta coruñesa.

Arbitró con imparcialidad el colegiado catalán señor Azón, que tuvo, no obstante, el defecto de no seguir el juego de cerca.

Acto seguido, Acuña hubo de multiplicarse ante los ataques vallisoletanos. Fueron muchos y muy buenos los disparos detenidos por el gran portero coruñés. En este tiempo, la defensa y la media auxiliar los coruñeses salieron con camisetas asustadas ante la escasa diferencia con las violetas de los vallisoletanos—se mostraron inamovibles, pero fueron desborradas a menudo por la vanguardia del Valladolid, que tuvo unos veinte minutos de juego inigualable. Y Acuña salió, sin duda alguna, con todos los honores de un gran meta consagrado.

EL FERROL DEL GAUDILLO, 24.—Mucho público se congregó en el Estadio para presenciar el encuentro Ferrol-Gijón. Se celebraba el "Día del Club".

El partido fue muy emotivo y magníficamente jugado por ambos bandos, sobre todo por las dos delanteras. Sin embargo, el Ferrol mereció la victoria por su entusiasmo y la mayor competición del conjunto. Sólo Alonso tuvo unas salidas inopportunas y a él cabe la responsabilidad del tanto que validó el empate definitivo para los asturianos.

Arbitró el señor Rivero, con jueces de línea guipuzcoanos, y los equipos alinearon así:

FERROL: Alonso; Sobrino, Portués, Canales; Munuaga, Malet; Portas, Porte, Polo, Oliveros, Tino.

GIJÓN: Cristóbal; Armandín, Germán, Tamayo, García, Cervigón; Cholo, Guerra, Pío, Campos, Sánchez.

De salida presionó el Ferrol, y Cristóbal hubo de rechazar a "córner" varios tiros de los delanteros locales. En las incursiones de los asturianos destacó la clase de Campos. Tino perdió varias oportunidades y el árbitro no señaló un claro "penalty" en que incurrió la defensa gijonesa. Terminó el primer tiempo sin que funcionara el marcador.

En la segunda parte, a los siete minutos, Oliveros obtuvo el primer gol del Ferrol. Dos minutos después, en una situación embrollada, Campos logró el primer empate. Cristóbal devolvió a "córner" unos espléndidos disparos de Polo. A los 12 minutos, Cholo marcou el segundo tanto asturiano. Portués se resiente de una lesión y el público abronca a Hilario por estimar que debe ser modificada la formación del equipo. A los 28 minutos, Tino consiguió el segundo gol para los locales. Canales, a los 27 minutos, desde un extremo, marca el tercero gol del Ferrol. Tino es objeto de una faena entrada, y Portas, creyendo que la había señalado el árbitro, detiene el balón con las manos. Rivero pitó la falta contra el Ferrol y escuchó una fuerte bronca. Faltando tres minutos para terminar, después de un ataque en tromba de los locales, cuando Sobrino, incluido, había acudido al remate, Sánchez, que está adelantado, recibe un pase del extremo derecho y establece el empate definitivo a tres goles. Se lanzaron cuatro saques de esquina contra el Ferrol, y siete contra el Gijón.

R. SOCIEDAD-GERONA, 2-1.—SAN SEBASTIÁN, 24.—Partido de hoy dominio donostiarra, sobre todo en el primer tiempo, en el que la Real Sociedad marcó cuatro goles por mediación de Arguiñano, Caeiro, Pérez y Alzola II.

En el segundo tiempo bajó la calidad de juego y el dominio fue alterno.

Marcó un gol cada equipo, logrando Arguiñano el de la Real, y Anjuna el gerundense.

Arbitró el señor Álvarez Corriols, sin complicaciones.

BADALONA-LEVANTE, 2-2.—BADALONA, 24.—La primera parte finalizó con empate a un tanto. A los dos minutos de juego el Levante lo-

## El Fabril batió al Torre, por 4-0

En la mañana de ayer se jugó, en el Estadio, el partido de campeonato regional serie A, entre el Fabril y el Torre.

El Fabril, evidentemente superior, derrotó a su adversario, por cuatro tantos a cero, marcados, por mitad, dos en cada tiempo.

Arbitró el señor Díaz Edreira.

## SERIE REGIONAL

Lunes 25 de Octubre de 1948.—Avenida de Rubén, 10.—Teléf. 1542 y 1177

## Espectáculos de la semana

**Ustedes se acuerdan de los "pepitos", aquellos bocadillos que consistían en un filete de ternera entre dos rebanadas de pan blanco? Pues las películas estrenadas en esta semana vienen a ser "pepitos" a los que una mañana anterior hubiera escamoteado el filete, dejando sólo el pan. Si se nos dijera que nos daban para lo encontraríamos sabroso; pero al ofrecernos "pepitos" echamos de menos la ternera". Así, pues, vean los cuatro "pepitos" de esta semana.**

### PEPITO 1.º. "Débil es la carne"

Este se suministra en el "Rosalia Gastro". La ternera que promete el cocinero o realizador, que es Kohn M. Stahl es el "folletín melodramático". Como tal comienza la película pero por caprichos del guionista la acción desvirtúa sus esencias folletinescas, convirtiéndose en una cruda comedia de malaventura conyugal, que no nos gusta. Y es lástima porque los escenarios, ambiente de la época anterior a la completa unidad norteamericana, y trabajo técnicos, son excelentes. Hay una labor muy meritaria de Rex Harrison que confirma su extraordinaria calidad y una aportación de belleza no regateada por Maureen O'Hara. Lo demás, es lo de menos.

### PEPITO 2.º. "Desconfianza"

Cocina, el "Savoy", "Chef", Robert Z. Leonard. La ternera que falta es la verdad. Film convencional, desesperadamente falso, sin problema real, hecho a base de situaciones mañanas. Leonard crea la apariencia de

## INOCENTADAS

Hubo un tiempo en que los conductores de automóviles, al llegar a los puntos de parada de los tranvías, detenían sus coches para que las personas que no tienen más remedio que viajar en aquéllos subiesen o bajasen sin peligro de ser atropellados.

No sabemos si está así establecido en el Código de Circulación o si era concesión graciosa de los automovilistas, con lo cual daban una prueba de buen gusto y de respeto a los miserables peatones; pero esta buena costumbre se ha perdido o se está perdiendo cada día en mayor grado y ya la mayoría de los vehículos con motor de explosión, en vez de frenar aceleran como si sus conductores tuvieran mucha prisa por llegar al café o al bar o por llevar unos niños a la escuela.

No parece al señor Alcalde que sería bonito volver al sistema antiguo? Y comenzar por advertir a la Compañía de Tranvías que lo que si prohíbe terminantemente el mencionado Código es circular por la mano contraria, cosa que hacen un día sí y otro también los autobuses de dicha Empresa cuando se encuentran en una parada con un tranvía recogiendo gente. Al fin y al cabo los dos pertenece a la misma familia y deben guardarse un poco de consideración.

Si no nos equivocamos, en La Coruña está prohibida la mondiedad, pero esto debe ser un "truco" que se traen los cientos de mendigos que pugnan a todas las horas del día y de la noche por calles, cafés, tabernas, etc., para que no vengan los de otros pueblos a hacerles la competencia y ríenmáries el bonito jornal que obtienen.

Ya que, por lo visto, no se puede acabar con esa clase de negocio, explótelo al Ayuntamiento expediente una licencia mediante tarifa. Tenemos la seguridad de que proporcionarán un ingreso muy saneado, pues hasta se podría llegar a una participación en los beneficios.

Conforta el ánimo de los asiduos concurrentes a las salas de cine, ver la magnífica organización establecida por los revendedores que se sitúan a las puertas de los locales ofreciendo el asiento que cada persona necesita.

Nosotros oremos y quizás nuestros lectores también, que esta revienta la prohibición las leyes, pero sin duda estamos en un error porque no hemos visto a ningún agente de la autoridad intervenir para evitarlo o quizás esto sea lo mejor, pues de otro modo como podrían vivir y beber la inmena cantidad de ganapanes dedicados al negocio? Si hasta hay padre que envía a los hijos a que se "ganen la vida" de este modo y cuando juzga que ya lo han hecho acude a recoger las utilidades "para que no gaste el dinero en víveres". Bien está que él vaya a la taberna; pero los chicos, de ninguna manera!

una buena película por la técnica irreprochable, los escenarios bien diseñados y la acción conjunta de Walter Pidgeon, Claudette Colbert y June Allyson, la mejor ésta, en una actuación sorprendente, capaces los tres de hacer interesantes las naderías que les ocurren a los personajes que encarnan. Esta es una de esas películas que entretienen al espectador, pero que lo mismo que el "rata" en la plataforma del tranvía, se aprovechan de su entretenimiento para substraele, sino la cartera, el sentido de la lógica.

### PEPITO 3.º. "De tal palo tal astilla"

Bar-restaurante, el "Corusia". El "mozo" es Charles Lamont. Lo que falta es el sentido común. Esta es una de esas películas que de vez en cuando hacen los norteamericanos porque, siempre amigos de las estadísticas, saben que en el país hay un cierto número de tontañas. Se exportan porque también hay tontañas en Europa. Pues bien Charles Lamont ha hecho esta película para tontañas y nos resultan todos. Dislocada, estúpida casi siempre, mediocre, tanto en la parte de comedia como en la musical, salvemos tan solo a Peggy Ryan y a Donald O'Connor que ponen toda su trepidación al servicio de esta bagatela.

### PEPITO 4.º. "Don Juan de Serrallonga"

A este "pepito" la ternera que le falta es la de la interpretación. Amadeo Nazari ha salido del paso muy medianamente, sin duda por falta de adecuación al medio español de nuestros estudios. José Nieto hace mucho tiempo que entró en un pelligrino declive, Marujita Asquerino no es casi nada todavía y Félix de Pomés sigue siendo, aun, muy poco. Por lo demás, el cocinero, Ricardo Gascón, uno de los nuevos, ha realizado un film decente. Bien ambientado, de guión bastante dinámico y con aclaratos de expresión superadores de la técnica nacional. Con una labor interpretativa mejor, Don Juan de Serrallonga sería una película francamente buena. Así es excelente, dentro del tono de la producción española.

SCRIPT.

## LOS Comunistas argentinos se pronuncian contra el Gobierno

BUENOS AIRES, 24.—El partido comunista argentino, que en las elecciones presidenciales de 1946 se opuso a Perón, formando en la Unión Democrática, dirigió por boca de su secretario general, Jerónimo Armando Álvarez, un violento ataque a "la colaboración del Gobierno con los imperialistas y oligarcas, en contra de la clase trabajadora". También atacó a los Estados Unidos, "que desean crear unas condiciones favorables a la guerra contra Rusia y las democracias populares, con la vana esperanza de someter a todos los pueblos a la dominación del imperialismo yanqui".

Armedo afirmó que el campo peronista es "escenario de forcejeo entre los sectores obreros y populares y los reaccionarios y proimperialistas", y que mientras las esferas oficiales hablan en contra de la oligarquía, "no toman medidas de fondo contra ella y los monopolios imperialistas, ni al favor de la justicia social, sino que hacen todo lo contrario". Por último afirmó que el país va a la depresión económica si no se adopta la reforma agraria, la nacionalización de los recursos naturales y la reorganización de la economía sobre bases progresivas.

**HAY MUCHOS REMEDIOS**

cara combatir las enfermedades del

FÁBRICA DE COCHES DE NIÑO FRANCISCO LOPEZ AVEN. DE CHILE 15 TELÉF. 2113 LA CORUÑA

RINÓN VIAS URINARIAS pero ninguno tan eficaz y natural como

AGUAS DE SOUSAS

# Sorprendente derrota del Sevilla frente al Madrid: 1-5

## El Barcelona empató a dos, en Balaídos

SEVILLA-MADRID, 1-5

SEVILLA, 24.—La lucha se ha caracterizado por el magnífico juego desarrollado por el Madrid que ha hecho un gran partido. El primer tiempo terminó con la ventaja de cinco a cero marcados por Arsuaga, Montalvo, Arsuaga, Pahino y Montalvo. El Madrid en esta parte, ha dado un curso de fútbol. El Sevilla no ha podido contener la avalancha madrileña.

En la segunda parte el Madrid salió a la defensiva aunque sin abandonar excesivamente el ataque. El Sevilla consiguió su único tanto por mediación de Arza en un empalme soberbio.

El público despidió al Sevilla con un griferío imponente.

Madrid: Batón, Azcarate, Ipíña, Muñoz, Pont, Narro; Barinaga, Olmedo, Pahino, Montalvo, Arsuaga.

Sevilla: Manolín, Joaquín, Nieto, Alconero, Egulizal, Vedyas, Dard, Arza, Araujo, Domenech y Cipriano.

Arbitró el señor Aurre.-(ALFIL).

CELTIA-BARCELONA, 2-2

Realizó un arbitraje discreto el señor Alvarez Santullano.-(ALFIL).

VALENCIA-SABADELL, 3-0

VALENCIA, 24.—El partido fue jugado a fuerte ritmo por ambos equipos, especialmente por el valenciano, que hizo un buen partido en el ataque, inteligentemente dirigido por Epi.

La primera parte terminó con 1-0, marcado por Mundo a los 15 minutos de juego. Los catalanes protestaron este gol por suponer que había fuera de juego. Por lesión de Collino, el Sabadell modificó su ataque pasando éste a extremo.

En la segunda parte, el juego fue de parecidas características. El Valencia domina ligeramente. Mundo, aprovechando un pase de Epi cuando éste estaba en fuera de juego, marca el segundo tanto. Poco después se retira Collino y el Sabadell queda con diez jugadores. El tercer tanto valenciano lo marca el extremo Gago. El Valencia no ha tenido necesidad de emplearse a fondo.

Valencia: Elizaguirre, Monzó, Asensi, Juan Ramón, Herrero, Puchades, Gago, Epi, Mundo, Igua y Segur.

Sabadell: Solans, Vilasca, Navarro, Espiga, Modol, Cerveró, Vázquez, Toni, Collino, Pallas y de la Vega.

Arbitró deficientemente el señor Arqué.-(ALFIL).

A. DE MADRID-ALCOYANO, 4-0

MADRID, 24.—Mal partido. Tanto el Atlético como el Alcoyano hicieron un fútbol primitivo que no gustó.

La primera parte terminó 1-0 marcado por Ben Barek. Dominó más el Atlético. El negro Ben Barek desperdigó un penalty.

En la segunda parte, el Atlético marcó tres tantos más por mediación de Vidal, Múgica y Escudero. El Alcoyano intentó algunos avances que fueron fácilmente desbaratados por el Atlético.

Atlético de Madrid: Domingo, Riera, Aparicio, Valdivillos, Múgica, Lozano, Junco, Vidal, Silva, Ben Barek, Escudero.

Alcoyano: Martín, Morales, Germán, Cano, Bolinches, Botana, Estruch, Soriano, Quisico, Navarro, Ara.

Arbitró regular, Solá. Anuló un tanto al Atlético por offside imaginario.-(ALFIL).

## RÁFAGAS

Cuando bajamos al vestuario del Avilés para obtener la alineación del equipo—uno no dispone, como Francisco, de secretario para tales meneces—, el delegado nos dictó:

—Amaro, Albertín, Alvaro, Polda, Lafuente, Llana, Negri, Juanín... Y nos fuimos.

Nos fuimos pensando si el extremo derecho es nada más que Negri.

Antes le llamaban Avilesino. Ahora le llaman Avilés.

Y nunca le han llamado por su verdadero nombre: Avilesín.

• •

Y después de dictarnos la alineación de su equipo, el delegado del Avilés nos manifestó:

—Nuestra aspiración de esta temporada es ascender a la segunda división para poder alternar el año que viene con el Gijón y el Oviedo.

Ni pobres ni ricos, sino todo lo contrario.

## El centenario del primer ferrocarril en España

### Comienzan en Barcelona los actos conmemorativos

BARCILONA, 24.—Con extraordinaria brillantez han comenzado esta tarde, en esta capital, los actos conmemorativos del Centenario del ferrocarril en España, bajo la presidencia del subsecretario de Obras Públicas, que ostentaba la representación del ministro del Departamento y con asistencia de las autoridades, destacadas representaciones ferroviarias nacionales y extranjeras. Cuerpo consular y otras personalidades.

A las cinco de la tarde se celebró la apertura oficial de la Exposición conmemorativa instalada en la zona portuaria.

En el vestíbulo se efectuó el acto de la apertura de la magna Exposición. El señor Arrillaga, presidente de la Comisión oficial del Centenario, saludó a las autoridades y representaciones extranjeras y ponderó la trascendencia de este primer acto conmemorativo del Centenario.

Le siguió en el uso de la palabra el subsecretario de Obras Públicas, señor Turell, quien dijo que la primera línea en explotación en toda la península

fue la de Barcelona-Mataró y ello debió a la iniciativa y tenacidad de esfuerzo del precioso hijo de Mataró, don Miguel Blada, a cuya memoria se rendirá, dentro de pocos días, el homenaje que le es debido.

Después, el director general de Ferrocarriles pronunció una salutación dirigida a las autoridades y otra en idioma francés a las representaciones extranjeras.

Seguidamente, las autoridades e invitados penetraron en el recinto del certamen. La exposición ha causado la admiración de todos los presentes. En el momento de la entrada de las autoridades e invitados, la gran fuente luminosa, obra del ingeniero español señor Bulgas, fue puesta en funcionamiento.

Sevin en París

PARÍS, 24.—En el tren "Flecha de Oro" ha llegado a París Ernesto Sevin.-(EFE).